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Encadré à compléter pour les sujets type « QCM » : 

 L’étudiant répond sur le sujet    L’étudiant répond sur une grille QCM 

          (pas de correction automatisée) 

 Réponse unique    Réponses multiples possibles 

 

Barème : 

Réponse exacte : 1   Réponse fausse : 0  

Réponse partielle : 0  Absence de réponse : 0 

Inventez un numéro  

à 6 chiffres et recopiez-

le ici 

 et sur la première page  

de votre copie :  

.................. 
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HISTOIRE DES FAITS ÉCONOMIQUES 
1ère session – Décembre 2023 

 

La note sur 30 points sera ramenée sur 20. 

 
PARTIE 1 – Séries à réponse unique (10 points) 
 
* Règles : 

➢ Dans chaque série de 3 affirmations, une seule affirmation doit être cochée : 
soit une seule affirmation est vraie, soit les trois sont vraies mais une seule 
correspond au début de phrase. 

➢ Les précisions données entre parenthèses sont exactes. 
 

1. Les trois éléments principaux pour définir le capitalisme sont ... EXACT 

a) la dynamique d’accumulation, la propriété privée (et son extension), 
l’économie de marché. 

 

b) la dynamique d’accumulation, la recherche du profit par les 
capitalistes, le retour des profits vers la sphère productive. 

 

c) l’extension de la propriété privée, la détermination des prix par une 
concurrence libre et non-faussée, la régulation marchande. 

 

 

2. Selon l’historien français François Braudel (1902-1985), les trois 
étages de la vie économique sont ... 

EXACT 

a) la morale, l’économique, la politique.   

b) la civilisation matérielle (l’économie de subsistance), l’économie de 
marché, le capitalisme. 

 

c) l’économie artisanale, l’économie industrielle, l’économie financière.  

 

3. Sur un graphique semi-logarithmique, deux droites croissantes 
parallèles désignent deux variables ... 

EXACT 

a) qui augmentent à la même vitesse.  

b) qui augmentent d’autant (en quantité).  

c) qui augmentent à vitesse logarithmique.  

 

4. En France, c’est une loi de 1898 qui a ... EXACT 

a) rétabli le droit de grève, supprimé lors de la Révolution.   

b) créé le corps des inspecteurs du travail.  

c) instauré la responsabilité de l’employeur en cas d’accident du travail.  

 

5. Les Roaring Twenties correspondent, aux Etats-Unis, ... EXACT 

a) à la mise en place de la société de consommation : marketing, crédit à 
la consommation, etc. 

 

b) aux vingt années de croissance exceptionnelle qui ont suivi la première 
guerre mondiale. 

 

c) aux années de forte croissance qui ont suivi la crise de 1929, une fois 
celle-ci réglée. 
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6. Depuis 1820 en France, le salaire ouvrier moyen … EXACT 

a) a augmenté à un rythme irrégulier de 1820 à 1975, et depuis, il baisse.  

b) a stagné globalement au XIXe siècle, augmenté régulièrement de la fin 
du XIXe siècle jusqu’en 1975, et depuis il stagne. 

 

c) a stagné globalement au XIXe siècle, augmenté modérément jusqu’en 
1950, augmenté vivement jusqu’en 1975 et depuis il a fortement ralenti. 

 

 
 

7. Depuis la révolution industrielle (1820), la part du PIB chinois dans 
le PIB mondial ... 

EXACT 

a) est passée de 33 % à moins de 5 % en 1980, avant de remonter et de 
dépasser 15 % aujourd’hui.  

 

b) est restée à peu près proportionnelle à sa part dans la population 
mondiale, passant de 33 % à un peu plus de 15 % aujourd’hui. 

 

c) n’a cessé de croître, passant de 5 % à plus de 15 % aujourd’hui.  

 
 

8. Sur la longue période, dans les pays industrialisés, le poids 
économique de l’État (mesuré par le ratio des prélèvements 
obligatoires sur le PIB) ... 

EXACT 

a) s’est élevé durant les périodes de guerre et de crise, mais il est 
toujours revenu ensuite aux environs de 33 % du PIB en moyenne. 

 

b) est une fonction croissante régulière de la croissance du PIB : plus le 
pays est riche plus ce ratio est élevé. 

 

c) est passé d’environ 10 % vers 1900 à des niveaux compris entre 30 et 
50 % du PIB selon le modèle social propre à chaque nation. 

 

 
 

9. Sur la longue période, l’évolution du volume de l’emploi dépend ... EXACT 

a) de manière proportionnelle du taux de croissance de l’économie.  

b) du taux de variation des salaires, en proportion inverse (hausse des 
salaires = baisse de l’emploi et réciproquement). 

 

c) de la combinaison entre trois évolutions : celle de l’activité 
économique, celle de la productivité horaire du travail et celle de la durée 
moyenne du travail. 

 

 
 

10. D'après la courbe de Kuznets (ou « loi » de Kuznets, 1955) ... EXACT 

a) les inégalités s’accroissent puis se réduisent mécaniquement avec le 
développement du capitalisme.  

 

b) les inégalités ont augmenté puis se sont réduites en Europe entre 
1913 et 1948. 

 

c) les inégalités suivent une courbe en U avec le temps et le 
développement d’une économie capitaliste. 
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PARTIE 2 – Séries à réponses multiples (4 points) 
 
* RÈGLES : 

➢ Chaque affirmation peut être vraie ou fausse. 
➢ Chaque réponse correcte rapporte un 0,5 point. 
➢ Pas de barème négatif, mais deux mauvaises réponses ramènent la note à 

0,5/2 et trois mauvaises réponses ramènent la note à 0/2. 
 

11. L’inflation peut être provoquée ... VRAI FAUX 

a) par une création monétaire insuffisante, les crédits accordés 
freinant l’offre plus rapidement que la demande. 

  

b) par la résistance des salaires à la baisse.   

c) par un choc sur le prix des matières premières importantes (, 
inflation par les coûts, ex : choc pétrolier, hausse du prix du gaz 
et du blé suite à la guerre en Ukraine). 

  

d) par la hausse du taux de marge des firmes ayant acquis une 
position dominante sur le marché (inflation par les profits). 

  

 

12. La loi de Wagner (1872) stipule ... VRAI FAUX 

a) que la mécanisation du secteur primaire (agriculture, pêche) 
pousse les actifs vers l’industrie puis les services. 

  

b) que l’État joue un rôle central dans la croissance économique 
lorsqu’il favorise la recherche et développement (R&D). 

  

c) que les fonctions de l’État ne peuvent que s’étendre dans un 
pays qui s’industrialise et s’urbanise. 

  

d) que la croissance de la demande peut être accélérée par 
l’essor du crédit, qui permet à chaque agent économique de 
dépenser davantage que son revenu. 

  

 
 
 
PARTIE 3 – Questions à réponses rédigées (16 points) 
 
* CONSIGNES : 
 - Répondez SUR LA COPIE D’EXAMEN. 
 - Répondez directement à la question, sans rédiger d’introduction. 
 - Organisez votre réponse en plusieurs paragraphes séparés. 
 
 
13°) Quelle était la situation économique au Royaume-Uni durant les années 1920 ? 
(3 points) 
 
14°) Comment expliquer le décollage de l’économie chinoise après 1978 ? (4 points) 
 
15°) Décrivez les enchaînements de la crise qui a débuté aux Etats-Unis en octobre 
1929. (4 points) 
 
16°) Le développement de la finance et de l’endettement sont-ils des facteurs de 
croissance économique ? (5 points) 
 
 


